

1487th Meeting of the Permanent Council
5 September 2024



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE

Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
5 сентября 2024 года

*В связи с Международным днем
жертв насильственных исчезновений*

Госпожа Председатель,

30 августа отмечался Международный день жертв насильственных исчезновений. Эта дата была учреждена 21 декабря 2010 года резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН для привлечения внимания к важности искоренения этого преступного явления.

К сожалению, значимого прогресса добиться не удалось. Среди причин неспособности побороть этот вид правонарушения – неумение «просвещенных» демократий справляться с миграционными потоками в результате их же бесцеремонного и дестабилизирующего вмешательства во внутренние дела суверенных государств Ближнего Востока и Северной Африки, пренебрежение международными обязательствами под предлогом борьбы с терроризмом, безответственное потакание коррумпированным режимам, похищающим людей, в том числе для подавления инакомыслия и расправы над собственными гражданами.

Наиболее ярко это иллюстрируется на примере **США**, где до сих пор функционирует тюрьма ЦРУ Гуантанамо, в стенах которой без связи с внешним миром, суда, следствия и предъявления обвинений остаются десятки

человек. Другая не менее актуальная для самоназванного «лидера демократического мира» проблема – исчезновения мигрантов, беженцев и лиц, ищущих убежища. Официальный Вашингтон не стесняется применять драконовские методы в миграционной сфере, жертвами которых ежегодно становятся тысячи людей, в том числе несовершеннолетние. На это в феврале с.г. обратила внимание Рабочая группа Совета ООН по правам человека по насильственным исчезновениям. По данным экспертов, американские должностные лица на систематической основе лишают мужчин, женщин, детей свободы, «подвергая их многодневному содержанию без связи с внешним миром, не предоставляя правовую защиту и лишая основных прав без обеспечения того, чтобы семьи, законные представители или другие лица, имеющие законный интерес, имели доступ к информации об их судьбе или местонахождении». Указывается, что «задержанные подвергаются бесчеловечным и унижающим достоинство условиям содержания, причиняющим значительные физические и психологические страдания».

Далека от благополучной ситуация и в странах-членах Евросоюза. Международные правозащитные структуры обеспокоены распространённостью насильственных исчезновений в **Нидерландах**. В октябре 2023 года профильные ооновские эксперты указали на массовую пропажу мигрантов, включая детей, на море при попытке добраться до голландских территорий в Карибском бассейне, среди которых могли быть и жертвы торговли людьми. В этом же ряду – большое количество несопровождаемых несовершеннолетних, исчезнувших из центров приема беженцев в европейской части страны. Есть основания полагать, что многие из них стали жертвами торговцев «живым товаром». Отдельно акцентируется де-факто бездействие властей страны по искоренению этих преступных проявлений.

По данным профильной НПО „Lost in Europe“, с 2021 по 2023 гг. на европейском континенте в результате насильственных исчезновений или приравненных к ним действий пропало более 51 тысячи несопровождаемых

детей мигрантов. В пятерку сомнительных «лидеров» вошли **Италия**, где исчезли более 22 тыс. несовершеннолетних, **Австрия** – около 20 тыс., **Бельгия** – более 2 тыс., **ФРГ** – более 2 тыс. и **Швейцария** – более 1 тыс. При этом фактические цифры гораздо выше, поскольку сбор такой информации затруднён, а некоторые страны и вовсе не ведут какой-либо статистики.

Госпожа Председатель,

Страны западного альянса продолжают лицемерно закрывать глаза на многие преступления киевского режима и даже потакать им. Особую обеспокоенность вызвал сюжет, развернувшийся в итальянском городе Бергамо, где с весны 2022 года под опекой в воспитательных учреждениях находились 115 несовершеннолетних воспитанников детских домов г.Бердянска. Недавно стало известно, что Киев добился от властей репатриации этих сирот на родину для их дальнейшего вывоза в США. Имеются достаточные основания опасаться, что украинские несовершеннолетние могли бы стать жертвами торговли людьми, насилия, убийств, издевательств или насильственных исчезновений. Местный суд принял решение временно приостановить процесс репатриации только под давлением равнодушных итальянских общественников. Официальные же власти попросту отмолчались.

Речь также идет о массовых насильственных исчезновениях, практикуемых Киевом с 2014 года. Мы не раз говорили о т.н. тайных пыточных СБУ на Донбассе, в том числе в контексте зверств праворадикалов в печально известной тюрьме «Библиотека» в Мариуполе. Привлекали внимание к попыткам радикальной зачистки общественно-политического пространства после начала российской специальной военной операции, убийствам и задержаниям журналистов, гражданских активистов, общественных деятелей.

По информации заместителя Верховного комиссара ООН по правам человека Нады аль-Нашиф, с февраля 2022 г. по июль 2023 г. на подконтрольных киевскому режиму территориях только по статье

«коллорационистская деятельность» было возбуждено более 6 тысяч уголовных дел, а по оценкам независимых украинских правозащитников, общее количество жертв политического террора уже превысило 100 тысяч человек. Судьба многих из них остается неизвестной. Например, исчезли руководители региональных отделений движения «Бессмертный полк», проводившегося на Украине до 2020 г. Отсутствуют данные о местонахождении активистки Елены Бережной, политолога Дмитрия Джангирова, историка Александра Каревина и многих других.

Госпожа Председатель,

Приведенные нами факты еще раз подтверждают давно назревшую необходимость обратить пристальное внимание на обсуждаемую сегодня проблему. Призываем государства-участников выполнять свои международные обязательства, а представителей профильных структур ОБСЕ в рамках их мандатов должным образом реагировать на соответствующие практики. Особенно с учетом того, что в ряде стран они носят системный характер и используются как инструмент политических репрессий.

Благодарю за внимание